

沈阳博物院相关负责人接受本报专访为您揭秘

沈阳出土的辽代黄金面具 含金85%

近日,三星堆遗址发现绝美金面具引起关注。

其实,黄金面具,沈阳也是有的,为辽代黄金面具,这是目前出土的第三副辽代黄金面具。在国内罕见。而且含金量为85%,在辽代可视为“纯金”。

昨日,记者采访了沈阳博物院相关负责人,揭秘沈阳出土的黄金面具。

国内目前仅出土三副辽代金面具

沈阳博物院相关负责人介绍,沈阳也曾出土过金面具,为辽代契丹贵族黄金面具。它是沈阳市文物考古研究所于2017年在康平张家窑林场辽墓群中出土的。

沈阳出土的这副黄金面具,十分罕见,是目前国内出土的第三副辽代黄金面具。另外两副黄金面具出土于内蒙古陈国公主与驸马合葬墓,一人一面。

沈阳出土的这个面具发现时倒扣在墓主头部位,已挤压变形,深埋于泥土中,正上方还有一串金丝尚未断裂的玛瑙璎珞,色泽明亮,金光闪闪,能够确定为金制品。抢在天黑之前,考古人员完成了主室随葬品的绘图和影像记录。考虑到文物安全问题,决定连夜提取文物,装箱保存。考古人



在康平张家窑林场辽墓群中出土的黄金面具。

沈阳博物院供图

员小心翼翼地把面具四周的泥土清理掉,并最终把面具从璎珞下面抽出、翻转后,才看清了真面目。金面具此前发现极少,该面具级别相当高。

含金量为85%在辽代可视为“纯金”

考古人员在实验室进一步清理出土遗物的同时,围绕面具展开金属

成分检测和面部成像整形复原工作。

经专家团队测试,排除可能因长期地下埋藏侵入置换的非金属元素外,面具的含金量为85%左右,另有10%左右为银。在契丹社会生产力和科技并不十分发达的情况下,能够提炼出如此高比例的金银合金制品,且黄金占有绝对比重,实属不易。

经过相关专家细致观察鉴别,并与内蒙古陈国公主墓出土的两件金面具进行对比后,认为该面具的成色、质地、称重等情况与陈国公主墓的面具十分接近,在辽代可视为“纯金”。

通过黄金面具判断墓主人身份

该面具复原后,长23厘米,宽19.8厘米,深8厘米(边缘至鼻尖部位),重362克。面部特征写实,眉、眼、耳、鼻、口等五官刻画细致,睫毛、胡须清晰可见,双目闭合,颧骨较高,眉眼细长,眼角上挑,具有蒙古人种特征,从面容看墓主人应为青年男性。面具双耳垂穿孔,各佩戴摩羯形金耳环一个。面具四周边缘有穿孔,用于穿银丝网络面具与银丝网络配套使用,将墓主人尸体包裹严密。

据悉,沈阳出土的黄金面具大约为11世纪中晚期,较陈国公主墓的时代(1018年)要晚,两者直接的差别,在一定程度上代表了黄金面具不同的时代特征。

契丹贵族死后戴面具源于民族独特的殡葬文化

记者了解到,契丹贵族死后,部分人脸部覆有金属制成的面具,质地有金、银、铜和鎏金银、铜五种,不同质地的面具应是死者生前身份和等级的反映,面具均按死者面型仿制。

制作程序是首先要按照戴面具者的脸型特征,用木头雕刻一个面具模型,然后把金属薄片置于面具模型上,用槌在模型上慢慢打制,使其成型。这种金属面具不仅是辽代契丹人的奇特葬具,也是中国雕塑史上独具魅力的艺术作品。

为何死后还要戴面具?有研究认为,自古以来游牧民族逐水草而居,打鱼狩猎,他们的衣食住行深受自然环境的影响。久而久之,人们对自然产生敬畏,因此产生了契丹人独特的丧葬习俗——树葬。树葬指的是人死后并不马上埋葬,而是将尸体放在树上,任其自然风化,等尸体风干后把尸体重新捡起来埋葬。

在殓葬后,人们要定期进行一系列的祭祀活动,对停放在外侧的尸体的美化和粉饰就显得至关重要。在辽代贵族墓葬中发现的金属面具、银丝网络等,最主要的功能就是为了把尸体笼罩住,让尸体变得更威严,而不会因为停尸时间过长导致尸体腐烂,影响主人死前的形象。 辽沈晚报记者 朱柏玲

男子“招工”设局左手换右手 六旬女士金首饰变成石头

本来想找个零工,讲好一天100元的工钱没挣着,自己的金项链金戒指却变成了石头。

沈阳法库县近60岁的贺女士万万没有想到,前后不到10分钟,自己的金首饰就被人偷走了。

幸亏当地警方及时侦破案件,将42岁的犯罪嫌疑人刘某抓获,并帮贺女士追回了被偷走的金首饰。

老人找零活 金首饰被调包成石头

“老三啊,招人发传单吗?现在这人可不好招了。你工资给多点吧。”

不久前,沈阳法库县吉祥广场上,已经年近六旬的贺女士正在打算挨个商户问问,想找一份零工,就“无意”中听到了这样一个电话。

“大兄弟,你那招什么人,你看我行不?”贺女士主动与打电话的男子搭话。“行啊,这儿的一家金店想找人发传单,一天给100元钱,你干不?”

俩人一谈,很快达成一致。这时候“大兄弟”问贺女士,“你身上戴没戴首饰?咱这是一家金店,你戴着首饰去不方便呀。”

贺女士身上戴着金项链和金戒指。这时“大兄弟”说,你在这儿等我下,我出去一趟,回来我带你去金店。

几分钟后,男子再回来的时候,手里已经多了一个信封,“大姨,把你身上的首饰装进信封里。”

贺女士照做,随后男子将信封一封,“又接了一个电话。”然后将里面装着东西的信封交还给贺女士,“你自己揣起来,别丢了啊。”

随后,“大兄弟”领着贺女士往金店走。半路上“大兄弟”说,“前边就是金店了,我还有点事,你自己过去



犯罪嫌疑人刘某被警方抓获。

警方供图

吧,我都给你说好了。”

到了金店,贺女士找工作人员一问,“根本没有招聘这回事。”似乎醒悟了什么,贺女士从包里找出“大兄弟”让自己收好的信封,“打开一看,里面哪还有金首饰,分明只有两块石头。”

小偷出逃外地 流窜销赃

贺女士报警,向派出所民警哭诉了事情经过。民警分析,当男子让贺女士将金首饰装进信封,再交还给贺女士的时候就已经调包了。

果然,警方调查发现,两人见面时,男子中途离开,就是去附近一家小卖店买信封。通过向小卖店询问,得知男子当时一共购买了两个信封。

而在去金店途中,男子借故离开。警方发现,男子离开后直接在附近路口叫了一辆出租车迅速逃离。

按照男子逃走的路线,警方一路追查,发现其逃出沈阳,去了铁岭调兵山市,之后又去了铁岭市内,接下

来又去了铁岭开原市。

嫌犯家中被抓 竟是惯犯

办案民警介绍,经过一系列的走访、调查,最终锁定了这名男子的身份,为长期居住在苏家屯的42岁男子刘某。随后,刘某被警方在苏家屯家中抓获归案。

原来,刘某就曾经因为同样的手段实施盗窃被公安机关打击处理过,“之前用同样的手法偷现金,这次偷金首饰。”

案发当日,刘某在法库县当地比较热闹的地点寻找作案目标,“就找戴着金首饰,且岁数大的人。警方介绍,在受害人贺女士被偷之前,刘某已经在许多人旁边故意打电话,“但都没有人上当。”

目前,贺女士价值7500多元的金首饰已被警方追回,刘某因涉嫌盗窃犯罪已被法库县公安局依法予以刑事拘留,案件正在进一步办理中。

辽沈晚报首席记者 吕洋

新闻速递

辽宁拟推荐尉凤英等13人为全国优秀共产党员

本报讯 辽沈晚报记者闫柳报道 昨日辽宁省委组织部发布公示公告,党中央决定,在中国共产党成立100周年之际,表彰一批全国优秀共产党员、全国优秀党务工作者和全国先进基层党组织。

辽宁省委按照评选表彰工作要求,经广泛发动、逐级推荐、择优遴选、征求意见、深入考察等程序,拟推荐原沈阳新阳机器制造公司副厂长、工会主席尉凤英、中国医科大学附属第一医院名誉院长、中国医科大学终身教授、中国工程院院士陈洪铨等13人为全国优秀共产党员。

拟推荐沈阳市和平区南湖街道文安路社区党委第一书记胡静

琴、中国医科大学附属第一医院重症医学科党支部书记、副主任、教授丁仁彧等12人为全国优秀党务工作者。

拟推荐沈阳市铁西区启工消防救援站党支部、中国科学院沈阳自动化研究所水下机器人研究室党总支等19个基层党组织为全国先进基层党组织。

公示时间为2021年3月25日至3月31日。如对拟推荐对象有异议,请在公示期内通过电话、传真等方式向省委组织部反映。反映问题要客观公正、实事求是,并告知或签署本人真实姓名、单位和联系电话,以利于调查核实和反馈情况。

辽宁今年新建24座水质自动监测站

本报讯 辽沈晚报记者张阿春报道 今年,辽宁省积极推进水质监测站建设步伐,投资新建水质自动监测站24座,改造水质自动监测站1座,其中在沈阳北

沙河姚千户大桥断面和细河土西桥断面新建2座水质自动站。沈阳北沙河姚千户水质自动监测站已于3月25日在全省率先启动建设。

风能利用项目复赛28日省科技馆开赛

本报讯 辽沈晚报记者胡月梅报道 竞赛拟采取线上线下相结合的方式举行,其中未来教育、生物环境、智能控制命题线上举办,风能利用命题线下举办……

昨日,记者从省科技馆获悉,风能利用项目复赛将于3月28日下午在省科技馆举行,最终的冠军得主将参加六月的全国决赛。